
EKE Hírlevél 18. évfolyam 2021/3. szám

Az Evangélikus Országos Gyűjtemény – Múzeum 
(Budapest, Deák tér 4.) új, időszaki kiállítása az 52. 
Nemzetközi Eucharisztikus Kongresszus hetében, 
szeptember 6-án nyílt meg. Az időpontok egybeesése 
nem véletlen, hiszen a Szeretetnek eledele – A táplá-
léktól a valódi közösségig című kiállítás témája az úr-
vacsora. Ahogy a kurátori bevezetés megfogalmazza:  
„Úrvacsora, szentáldozás, eucharisztia, communio – vala-
mennyi kifejezés ugyanazt a szertartást jelenti, amely min-
den keresztyén életében központi szerepet tölt be. […] 
Kiállításunk gerincét azok a zömmel a 18. század végén 
készült, magyar evangélikus templomokból, gyülekezeti 
házakból származó utolsó vacsora-ábrázolások képezik, 
amelyek nagy része most látható először nyilvános kiállí-
táson. Az úrvacsora szertartása, és az erről szóló egyházi 
tanítás minden felekezet esetében arra az újszövetségi 
történetre vezethető vissza, amikor Jézus »azon az éjsza-
kán, amikor elárulták« tanítványaival páska-vacsorán vett 
részt. Hogy az úrvacsora összetett jelentését minél telje-
sebben meg tudjuk ragadni, nemcsak evangélikus, hanem 
más keresztény felekezetekhez tartozó (római katolikus, 
görögkatolikus, református) és zsidó kegytárgyakat is ki-
állítottunk. Ezek időnként hasonló, máskor eltérő motívu-
mai az úrvacsora más-más jelentésrétegeit helyezik a fó-
kuszba. […] Szeretnénk, ha ezen a kiállításon látogatóink 
is képletesen egy asztal köré tudnának gyűlni, hogy együtt 
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gondolkodhassunk el arról, mit jelent 2021-ben 
az úrvacsora megünneplése, hogyan válhat ma 
is a »szeretetnek eledelévé«”.  

A kiállítás tárgyai a következő gondolati ív-
hez kapcsolódnak: Táplálék – Áldozatvállalás – 
Megtisztulás – Közösség. A kiállítás narratíváját 
mintegy hatvan műtárgy bemutatásán keresz-
tül követhetjük végig.

Az EKE Hírlevél olvasóinak érdeklődését a 
kiállításon szereplő könyvtári dokumentumok 
is felkelthetik. A műtárgyak mellett a kiállítás 
koncepciójában néhány 16–17. századi könyv 
is helyet kapott. Ismeretlen szerző 1560 előtt keletkezett 
bűnvalló énekét (Mindenható Úristen, mi, bűnös emberek) 
Huszár Gál 1574-es graduál-énekeskönyve alapján mutatja 
be a kiállítás. A Valaki Krisztusnak vacsoráját veszed kez-
detű úrvacsora-ének evangélikus és református változatát 
Bornemisza Péter 1582-es énekeskönyve és az egyik lőcsei 
kiadvány alapján olvashatjuk el. A szövegek közötti eltéré-
seket – digitális formában – az érintő képernyőn láthatjuk. 
Könyvtárunk két féltett kötete, az úrvacsorai prédikációk 
(Bornemisza Péter ún. Foliopostillája, Detrekő 1584.) és az 
agendák (Közgyónás, feloldozás, úrvacsora kiszolgáltatá-
sa, Somorja 1650.) világába vezetik be az érdeklődőket.

A kiállítás kurátorai: dr. Harmati Béla László (Evangélikus 
Országos Múzeum – múzeumvezető), dr. Kertész Botond 
(Evangélikus Országos Múzeum – tudományos főmunka-
társ) és Zászkaliczky Zsuzsanna (Evangélikus Országos 
Gyűjtemény – közművelődési igazgatóhelyettes).

Köszönjük a testvérgyűjtemények együttműködő se-
gítségét! A kiállítás 2022. január 30-ig 2  tart nyitva, aho-
va várjuk szeretettel a Kollégákat is! 

A képen: Szeretetnek 
eledele – a türelmi 

rendelet allegóriája. 
Ismeretlen szerző 18. 

sz. végi olajfestménye
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https://eom.lutheran.hu/node/1907

